

李克强对防汛抗旱工作作出重要指示强调

## 深入开展风险隐患排查整改 全力保障人民群众生命财产安全

新华社北京4月15日电 中共中央政治局常委、国务院总理李克强日前对防汛抗旱工作作出重要指示。批示指出：防汛抗旱事关经济社会发展和安全稳定大局。各地区各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持人民至上、生命至上，按照更好统筹发展和安全的要求，坚持以防为主、防抗救相结合，未雨绸缪，立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾，深入开展风险隐患排查整改，细化完善应急预案，进一步健全监测预警、工程调度、抢险救援、救灾救助等防救协同机制，加强应急抢险救援队伍和装备物资保障，加快补齐防汛抗旱应急能力短板。地方各级政府要严格落实主体责任，国家防总要发挥好牵头抓总作用、加强统筹协调，相关部门各尽其责、发挥专业优势，各方面形成合力，有效防范重大水旱、台风等灾害，全力保障人民群众生命财产安全。

国务院、国家防汛抗旱总指挥部总指挥王勇4月15日出席全

国防汛抗旱工作电视电话会议并讲话。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于加强防汛抗旱救灾工作的重要指示精神，落实李克强总理批示要求，按照党中央、国务院有关决策部署，坚持预防预备和应急处突相结合，周密安排部署，狠抓责任落实，全力抓好防汛备汛和抗旱减灾各项工作，切实保障人民群众生命财产安全。

王勇指出，当前全国部分地区已陆续入汛，防汛减灾形势日益严峻。各地区、国家防总各部门和有关单位要进一步加强组织领导，强化督促检查，严格落实防汛抗旱责任和行政首长负责制，把责任措施细化落实到抗旱全过程各环节。要立足防大汛、抗大洪、救大灾扎实做好各项准备，加强监测预警，完善应急预案，统筹调度力量，严密巡查防护，加大江河堤坝水库等除险加固和隐患排查力度，加快提升防灾救灾装备技术和应急救援能力，严防山洪、泥石流、台风、城市内涝等各类灾害。要统筹抓好抗旱减灾，保障旱区群众生产生活用水，严防旱涝急转、多灾并发，尽最大努力减少灾害损失。

## 龙芯发布新一代指令系统

“中国芯”自主化再进一步

新华社北京4月15日电 作为“中国芯”的代表之一，龙芯15日发布新一代自主指令系统架构。基于新架构的完整操作系统已经在新款龙芯计算机上稳定运行。

通用处理器（CPU）指令系统是计算机软硬件的基础界面。如果把设计芯片比作写文章，指令系统就好比汉字或英文字母。一种指令系统，往往承载了一个软件生态。

龙芯中科技术有限公司董事长、中国科学院计算技术研究所研究员胡伟武说，基于20年的CPU

研制和生态建设积累，龙芯此次推出

龙芯架构（LoongArch），包括基础架

构部分和向量指令、虚拟化、二进制

翻译等扩展部分，近2000条指令。

胡伟武介绍，从顶层规划到各部

分的功能定义，再到每条指令的编码、

名称、含义，龙芯架构都进行了自主重

新设计。同时，龙芯架构具有兼容生态

的特点，融合了国际各主流指令系

统的主要功能特性，能够实现多种主

指令系统的高效二进制翻译。

龙芯脱胎于中科院计算所，目前在

航天、金融、能源等领域有着较为广

泛的应用。

国家最新版诊疗方案：

## 抗体诊断仅适用于 “未接种新冠疫苗者”

新华社北京4月15日电 当前，全球范围内正在组织开展新型冠状病毒疫苗接种，接种疫苗后多数人员会产生新型冠状病毒特异性抗体。为进一步提高新型冠状病毒肺炎诊疗工作的科学性、规范性和有效性，国家卫健委15日发布《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第八版）》，其中明确，确诊病例诊断中，抗体诊断仅适用于“未接种新冠疫苗者”。

与第七版诊疗方案相比，此次修订明确提出新冠肺炎的诊断原则，即：根据流行病学史、临床表现、实验室检查等进行综合分析，作出诊断。新型冠状病毒核酸检测阳性为确诊的首要标准。未接种新型冠状病毒疫苗者新型冠状病毒特异性抗体检测可作为诊断的参考依据。接种新型冠状病毒疫苗者和既往感染新型冠状病毒者，原则上抗

体不作为诊断依据。

此版诊疗方案在确诊病例诊断标准中更加强调新冠病毒核酸检测结果的重要性。将“实时荧光RT-PCR检测新型冠状病毒核酸检测阳性”与“病毒基因测序与已知的新型冠状病毒同源”两条诊断标准整合为“新型冠状病毒核酸检测阳性”。

此外，诊疗方案对抗体诊断适用对象进行了限定。在疑似病例诊断中，近期接种过新冠病毒疫苗者的相关抗体检测结果不作为参考指标；在确诊病例诊断中，抗体诊断仅适用于“未接种新冠疫苗者”。在此基础上，修订版诊疗方案对确诊病例的抗体诊断内容进行了简化，更加方便实际操作。

诊疗方案进一步强调了预防接种对疾病防控的重要性，指出“接种新型冠状病毒疫苗是预防新型冠状病毒感染、降低发病率和重症率的有效手段，符合接种条件者均可接种”。

## 教育部启动编写 高校《国家安全教育读本》

新华社北京4月15日电 记者15日从教育部了解到，为深入贯彻落实总体国家安全观，帮助大学生掌握总体国家安全观的内涵和精神实质，理解中国特色国家安全体系，树立国家安全底线思维，将国家安全意识转化为自觉行动，教育部启动编写高校《国家安全教育读本》。

据了解，《国家安全教育读本》

将于2022年春季学期试教试用，2023年春季学期全面投入使用。

教育部副部长郑富芝表示，读

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 生态“接力跑”，潇湘满目春

近日江山丽。  
今春湖南，的确当得起“美丽”之赞——

蓝天常见，2月份以来全省城市空气质量优良天数约占9成；

江清河净，省考地表水水质总体为优，湘江流域232个断面中，I至III类水质断面占97.4%；

绿野满目，全省森林覆盖率达到59.96%，城镇建成区绿化覆盖率接近42%；

生机勃发，生态系统加快修复，1000多种脊椎动物、6000余种维管植物在潇湘大地各展精彩，释放旺盛生命力。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出一系列关于生态文明建设的新理念、新思想、新战略，为7000多万湖湘儿女指明“生态优先，绿色发展”大方向。

2013年11月，习近平总书记亲临湖南考察，对我省生态文明建设寄予殷切期望，要求牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，推进绿色发展、循环发展、低碳发展，真正把生态系统的一山一水、一草一木保护好。

牢记总书记嘱托，不负总书记期盼，“美丽湖南”建设进入新时代。

从生产生活入手  
牢固树立生态优先绿色发展理念

“世界锑都”锡矿山过去百年遗留的7500多万吨重金属废渣，已经基本消失。

4月10日，省领导带队前往娄底督导生态环境问题整改时，喜见锡矿山统筹推进渣、水、气系统联治效果良好，建成含重金属废水处理站14座，相关水体断面监测稳定达标；植树造林45000亩，曾经的“不毛之地”披上绿装。

锡矿山脱胎换骨，正是湖南转变发展思路的映射。

湖南，是有色金属之乡，也是传统农业大省，曾经在经济快速发展同时，也遗留累积了一些生态环境污染问题。实现可持续科学发展，必须痛定思变。

探索“生态优先，绿色发展”，湖南一直在努力。从建设“资源节约型、环境友好型社会”，到连续实施“一号重点工程”；从城市到农村、从生产到生活；千家万户被发动起来，每一个社会“细胞”被动员起来，“绿色发展”理念渐次为湖南人熟知，同时摸索出一批批可借鉴、复制、推广的绿色发展经验。

2016年11月，省第十一次党代会把建设生态强省纳入“五个强省”战略目标，要求建设山清水秀、天朗地净、家园更美好的美丽湖南。

由省委书记任组长的省突出环境问题整改工作领导小组、由省长任主

任的省生态环境保护委员会陆续应时而生，全面加强组织领导和靠前指挥。

2018年5月，《中共湖南省委关于坚持生态优先绿色发展深入实施长江经济带发展战略大力推动湖南高质量发展的决议》审议通过，以顶层设计锚定发展方向。

机制体制改革创新为生态文明建设提供全方位、全地域、全过程保护，与党政同责、一岗双责、失职追责、终身追责的责任体系相配合，我省初步形成齐抓共管的大环保格局。

2017年，接受首轮中央环保督察“大考”后，全省积极主动聚焦中央交办督办问题整改。截至2020年底，中央环保督察反馈的76个问题完成整改70个；中央环保督察“回头看”4226件信访件办结率达95%以上。

以“一号重点工程”为重中之重  
生态环境质量取得历史性成效

清明过后，湖南春雨不歇。千里湘江逶迤北去，携风带雨，一江清波，两岸美景。

这条曾经见证中国近现代进程的先驱之河，为湖南经济社会发展带来真金白银的母亲河，如今依然激荡着理想之波。

深学笃行习近平生态文明思想，湖南治污攻坚、生态修复，正是以“湘江治理”为重中之重，展开了一场又一场不竟全功不收兵的生态环境保卫战。

为还母亲河碧水长清，2013年8月，湖南以“壮士断腕”的决心，启动实施湘江保护与治理省“一号重点工程”。以不搞大开发、共抓大保护、恢复大生态、提升大协作为总体思路，制订三个“三年行动计划”，计划用9年时间堵住污染源头，努力使湖南人民在改革发展中收获满满的幸福感。

7年来，湘江保护与治理狂飙突进，一连串重拳出击，堵源头、治沉疴、畅河道……治污力度之强、监管执法之严、环境变化之大前所未闻。

7年来，湘江保护与治理突破重大。关闭流域涉重金属污染企业1200多家，关闭“散乱污”企业近1600家；实现县级及以上城镇生活污水、垃圾收集处理设施全覆盖，治理水土流失面积超750平方公里，复绿矿山1500多公顷。新增造林面积500多万亩，鱼类资源以年均5%左右的速度递增。湖南闯出一条重点流域污染治理的新路子。

7年来，湘江保护与治理狂飙突进，一连串重拳出击，堵源头、治沉疴、畅河道……治污力度之强、监管执法之严、环境变化之大前所未闻。

何止大通湖！

“百年煤都”宁乡煤炭坝镇，煤炭产能全部退出后，县级财税收人直接减少三分之一，但日益兴起的智能安防产业，让90多家门业企业落户，“煤都”成功转型“门都”。

过去，大通湖因为水产养殖投肥，水体破坏严重。在开展综合治理后，全部实施退养，其中3000亩种上水草。大通湖不仅摘掉了劣V类水质的“黑帽子”，还依靠新种植的水草做好绿色发展文章，生态效益和经济效益“双赢”。

“瘦身”的浏阳花炮产业，虽直

接经济损失不小，却因此实现从“低

小散”到“高精尖”的蝶变，每年申

请专利200多个，研发出安全、绿色

的新产品1000余种，经济效益不减反增……

生态环境资源的约束，为湖南高

质量发展撑起绿色“保护伞”。

以湘江为突破口，省委、省政府的治水理念持续升级，实现“一江一湖四水”系统联治。全省江河湖库全面实行河长制，建立省、市、县、乡、村五级河长体系；洞庭湖生态环境专项整治吹响“集结号”，“三年行动计划”、十大重点领域、九大重点片区整治全面推进，湘江流域和洞庭湖山水林田湖草生态修复项目有序推进。

不只“碧水”，湖南同步打响了

“蓝天”“净土”保卫战。

统筹解决工业污染，控制煤炭消费比重，工地抑尘、秸秆禁烧、黄标车淘汰……为消除“心肺之患”，自2018年以来，我省先后实施大气治理项目735个。

推进受污染耕地安全利用和修复，治理尾矿库污染，建设绿色矿山……为重获湖湘净土，2016年以来，中央、省级累计安排专项资金30亿元，安排215个土壤污染防治项目。

城镇污水处理厂、生活垃圾无害化处理场县城以上基本实现全覆盖，1.3万个行政村环境完成综合整治，126个县市区（含管理区）全部启动农村环境综合整治整县推进……全省生态环境基础全面加强。

2020年，全省市州平均空气质量首次达到国家二级标准，国考断面水质优良率提升，长江干流湖南段和湘资沅澧干流全部达到或优于II类水质，生态底色越来越厚。

构建绿色低碳发展新格局  
助力湖南“三高四新”战略实施

一年四季，大通湖内的秀湖植物园里，总有工人忙着采挖苦草。

“这种水草能吸收水中的氮、磷等污染物，全国各地的采购量一年达10万余吨。”益阳市大通湖生态投资发展公司负责人介绍。

过去，大通湖因为水产养殖投肥，水体破坏严重。在开展综合治理后，全部实施退养，其中3000亩种上水草。大通湖不仅摘掉了劣V类水质的“黑帽子”，还依靠新种植的水草做好绿色发展文章，生态效益和经济效益“双赢”。

进入新时代，生态环境成为关系党的使命宗旨的重大政治问题，也是关系民生的重大社会问题。当前，我省生态文明建设正处于压力叠加、负重前行的关键期，保护好湖南的一山一水、一草一木，仍需继续努力。全省上下要深入学习贯彻习近平生态文明思想，切实走好生态优先、绿色发展之路，举一反三，正本清源，坚决彻底整治环境污染问题，持续抓好中央生态环保督察问题整改，坚决守护好绿水青山，答好生态文明建设和环境保护这一历史性答卷。

——积极实施聚焦高质量发展的“5个100”工程，过去3年累计完成投资超4000亿元，实施重大项目614个，引进科技创新人才342人，在湘世界“500强”增至175家。

——及时布局20条工业新兴优势产业链，不断建链、补链、强链、延链。如今，湖南先进轨道交通装备、自主可控计算机、航空航天等产业链，不断向价值链高端延伸，年均增速超过两位数。

——“十三五”期间，我省单位规模工业增加值能耗年均下降超过5%，累计下降20%以上，提前一年超额完成国家下达我省规模工业增加值能耗下降18%的工业节能目标任

务。保护生态环境就是保护生产力。去年9月举行的2020湖南国际绿色发展博览会，收获了上百亿元订单，我省环保产业产值规模接近3000亿元。“绿水青山就是金山银山”成为7000多万湖南人的广泛共识，生态环保理念在三湘大地已深入人心。

### ●短评

## 保护好一山一水 一草一木

■彭雅惠

保护好一山一水、一草一木，是习近平总书记对湖南的殷殷嘱托。

湖南牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，大力推进绿色发展、循环发展、低碳发展。全省上下不負期望，砥砺前行，以“壮士断腕”的决心和勇气，开展污染防治攻坚战。短短几年内做到了还百姓蓝天白云、保“米袋子”“菜篮子”“水缸子”安全，让民众享有山水风光和鸟语花香，将“生态优先、绿色发展”重要思想在三湘大地贯穿始终。

进入新时代，生态环境成为关系党的使命宗旨的重大政治问题，也是关系民生的重大社会问题。当前，我省生态文明建设正处于压力叠加、负重前行的关键期，保护好湖南的一山一水、一草一木，仍需继续努力。全省上下要深入学习贯彻习近平生态文明思想，切实走好生态优先、绿色发展之路，举一反三，正本清源，坚决彻底整治环境污染问题，持续抓好中央生态环保督察问题整改，坚决守护好绿水青山，答好生态文明建设和环境保

护这一历史性答卷。

（据《湖南日报》）

## 每个人都是国家安全的一道防线

——各地广泛开展全民国家安全教育日宣教活动

### 聚焦全民国家安全教育日

4月15日是第六个全民国家安全教育日。连日来，全国各地以“践行总体国家安全观，统筹安全和发展，统筹传统安全和非传统安全，营造庆祝建党100周年良好氛围”为主题，广泛开展教育活动，共同筑牢国家安全人民防线。

15日上午，在中共北京市市委党校内，“坚持总体国家安全观，统筹发展和安全”庆祝中国共产党成立100周年国家安全工作历程展正在举行。一系列重大事件图片、可视化图表、实物模型等向观众阐释了总体国家安全观涵盖了政治、国土、军事、经济、文化、社会、科技、生态等方面。

从事党政工作的观众刘伟在各类法规展板前驻足观看，一本《中华人民共和国生物安全法》吸引了他的注意。“今天正好是生物安全法正式施行的日子，能在展览上看到这部法律感觉很有意义。”刘伟说，国家在安全工作方面的法律体系越来越完善，为国家安全提供了坚实保障。

清华大学13日主办“总体国家安全观与国家安全学科建设研讨会”；中国人民大学国家发展与战略研究院、国际关系学院14日举办

